



据新华社北京12月7日电 近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,巩固党和国家机构改革成果,进一步强化对党的工作机关的政治要求,规范党的工作机关的设立和运行,推动党的工作机关提高履职能力和工作水平。

通知要求,各级党委要加强对《条例》实施的组织领导,抓好宣传解读和督促检查,确保《条例》各项规定落到实处。党的各级工作机关要深入贯彻执行《条例》,深刻领会《条例》精神,坚持政治机关定位,发挥执行机关作用,当好党委参谋助手,切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项工作职责。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

(《条例》全文详见第四版)

首届浙江省历史经典产业焕新大赛吸引13个领域667个项目参赛 赛场竞逐,找寻“经典”焕新方向



■ 本报记者 夏丹
宁夏日报记者 马雨馨 通讯员 张余宽

近日,首届浙江省历史经典产业焕新大赛总决赛在永康市举行。此次大赛聚焦茶叶、丝绸、黄酒、中药、青瓷等13个浙江特色历史经典产业领域,分为浙潮新品、“真题真做”、典藏精品三个子赛道,在全省范围内吸引了667个项目参赛。最终,10个浙潮新品、10个“真题真做”和10个典藏精品参赛项目脱颖而出,亮相总决赛。

现场倾听总决赛项目路演,记者对浙江历史经典产业焕新有了三个直观感受。

科技焕新历史经典

“丝绸全面进入机洗时代。”浙江凯喜雅国际股份有限公司国家级工业设计中心主任李鹏展示了公司最新技术成果。

浙江是丝绸大省,丝绸产业营收占到全国的一半。浙产真丝以其独特的舒适性,深受国内外消费者喜爱。但穿过真丝服饰的消费者都清楚,真丝娇贵难护理,较大幅度上限制了产品的消费群体。

“这么多年来,行业内一直在尝试克服这一痛点,我们也曾联合洗衣机厂家共同开发真丝洗护功能,效果都不理想。”李鹏说。后来,凯喜雅想到从真丝面料本身出发去解决问题。为此,凯喜雅2020年组建起专门的攻关团队,直到2023年初才有了初步成果;随后又用了半年时间进行量产工艺的突破,到2023年下半年正式推出可机洗真丝。

“真正的爆发在今年,现在我们和服装品牌联名推出服饰产品,订单明显增多。”李鹏说,“我们相信,突破了打理难的痛点,真丝产品会进入更多家庭。”

通过科技创新,让历史经典产业触达范围更广,成为当下浙江历史经典产业焕新的关键途径。

当天,浙江省茶叶集团股份有限公司带来了令人耳目一新的“安吉白茶精酿啤酒”项目。“喝过安吉白茶的消费者都懂它的香。其实它还富含氨基酸,鲜爽度好,可以完美掩盖啤酒的苦涩。”省茶叶集团副总经理夏兵解释。用时近一年,省茶叶集团创新了安吉白茶浓缩液提取工艺,并使之与华润雪花的啤酒酿造技术完美融合。在开发过程中,他们还创新开发出了拥有自主知识产权的白茶浓缩液提取设备。

科技创新让原本只在茶杯里释放香气的安吉白茶,有了更广阔的市场。“新产品于8月上市后,已在省内几个重点市场铺开,曾一度

卖断货。”夏兵说。

从博物馆到千万家

提到历史经典,不少人第一反应是博物馆。让“经典”走进千家万户,也是浙江发展历史经典产业的出发点之一。

当萧山宋代名瓷研究所副所长叶佳星带着她的青瓷作品《骏程万里》上台路演时,大家都被她精湛的青瓷工艺所折服。

而她所想的,远不止此。“提到青瓷,不少人第一反应是博物馆里的精美陈列。其实,我更想通过我的作品,让大家把青瓷‘戴’在身上。”她说。

可青瓷怎么“戴”?叶佳星有招。

“大家可以看看我佩戴的这串纯手工项链,上面既有天然松果、彩色石头,还有一颗青瓷串珠。”她接着说,“我们通过反复烧制尝试,已经能做出直径0.5到2厘米的串珠,这样就能把青瓷做成饰品佩戴。”

不仅如此,叶佳星还将青瓷元素与浙产丝绸相结合,做出了青瓷丝巾。“南宋官窑四大特色中,除了薄胎厚釉外,我结合冰裂纹片、特色器形、粉青釉色等元素,设计出了青瓷元素满满的丝巾,特别受欢迎。”她说。在叶佳星看来,青瓷与丝绸的结合,既传播了青瓷文化,又丰富了浙产丝绸的内涵。

更有意思的是,在青瓷丝巾的设计中,叶佳星和团队巧用了人工智能技术。“我们利用通用大模型,把我们的想法生成千千万万的纹样设计方案,并从中挑选最契合我们要求的方案。比如当下冬季,我们会倾向于带给人暖意的色调。”对于这一新鲜尝试,她颇有心得。

直达年轻消费群体

总决赛当天,记者在现场听到最多的一句话是:直达年轻消费群体。

当下的浙江历史经典产业,有点“酒香也怕巷子深”的尴尬。好比浙产黄酒,产量居全国第一,但仍难以打动年轻消费群体。正如当大会场上,乌毡帽酒业有限公司品牌策划宋安可抛出的问题:“提到黄酒,大家想到的是秋冬饮用还是父辈饮用,或者是厨房调料?”

直达年轻消费群体,成为浙江历史经典产业焕新的关键。现场,记者听到了许多富有效果的尝试。

宋安可就分享了乌毡帽公司是如何瞄准年轻消费群体,开发出中国首款清爽型黄酒的故事。只有9度的清爽型黄酒,正逐步打开年轻市场。“现在这款产品最大的市场在上海,受到非常多年轻市民的欢迎。”宋安可说。
(下转第二版)

本报龙泉12月7日电 (记者 叶锦霞
龚书弘)12月7日下午1时,龙游县智慧物流港内,工人们熟练地将一箱箱青瓷、竹木制品和空调配件装上车。一小时后,这批货物将沿着物流通道被运往义乌“分拨仓”,随后再通过义乌密集的国际物流网络,发往全球市场。“这条快线不仅仅是物流通道,更是山区联通海洋的‘开放动脉’。”龙游县金义物流有限公司负责人周奕帆看着即将发车的队伍说,过去企业因为物流成本高、时效低不敢接的订单,现在都敢放手去做。

龙游地处浙闽赣交界,距离最近的出海口也有数百公里。长期以来,当地产品出口需辗转多个物流环节,整体出海时间比沿海地区平均多出5至7天,物流成本占比高达产品价值的18%至25%。

出路何在?近年来,龙游转换思路,主动“借港”,与义乌国际陆港集团深度协作,共同打造了一条高效运转的“龙游—义乌陆港快线”,为深藏山区的特色产品开辟了一条直达全球市场的稳定通道。

这一模式的核心在于“前置仓”与“分拨仓”的高效联动。龙游本地出口货物在智慧物流港内的“前置仓”完成集货与报关手续后,通过每日两班次的专线卡车,快速运抵义乌国际陆港的“分拨仓”,随即根据目的地,灵活“换乘”海运、“义新欧”班列或国际公路运输系统(TIR),奔赴世界各地。此举实现了山区外贸产品“一次托运、一次查验、直达通关”,彻底改变了以往多次委托、层层中转的困境。

通道畅通,效益立现。自2023年10月运行以来,这条快线已累计发车超2400车次,运输货物5.98万吨,转运及通关时间平均缩短3天以上。浙江三田滤清器有限公司相关负责人算了一笔账:通过这条快线,企业产品无需转运即可依托国际卡航服务与国际公路运输系统直达莫斯科,比传统海运快一倍,费用只有国际快递的五分之一,“这让我们的产品在国际市场上报价更有底气。”

据统计,该模式使龙游企业出海物流综合成本下降约15%,汽配、竹木制品等主要货类发货周期缩短45%,货物抵达宁波港的时效保障率提升至95%以上。

物流瓶颈的打破,直接转化为强劲的产业动能。今年上半年,龙游出口额同比激增59.4%,增速位列全省90个县(市、区)第4位。这一降本增效的红利,更跨越县界,惠及全域。通过“小区域集货—中转一分发”的智慧模式,快线服务辐射至庆元、云和、景宁等周边县的23个乡镇集货点,带动区域集货成本降低约12%,放大了物流枢纽的辐射带动作用。

合作的内涵,远不止于物流。义乌还为当地系统培训了物流管理人才,并协助引入了标准化管理体系,使货物运输损耗率和客户投诉率大幅下降。“我们输出标准、管理和资源,助力山区物流体系升级,同时也丰富了义乌的货源腹地,是真正的双向奔赴、合作共赢。”义乌国际陆港集团相关负责人表示。

温岭探索非急救转运微改革 不鸣笛的护送车,温暖出院路



■ 本报记者 赵静
共享联盟·温岭 陈祥胜

12月4日上午11时10分,温岭市第一人民医院,郑玉兵刚将“曙光护送”非急救转运车停稳,车载电话再次响起。

“郑师傅,中午能再跑一趟石塘吗?一位偏瘫老人要回家。”调度员的声音传来。

“行,马上走。”郑玉兵利落地应下。作为该院非急救转运车队队长,这是他当天接到的第三单。

这份沉甸甸的托付,来自为父亲出院发愁的陈美丽。在护士的提醒下,她对照着护士台上“非急救转运专线:96120”的指示牌,拨通了电话。

在120急救体系之外,术后回家、跨院转诊、临终返乡等非急救转运需求一直存在,却



图为患者非急救转运。

长期缺乏规范、可靠的服务渠道。

改变始于今年温岭在全省率先启动的非急救转运“微改革”。温岭用一套“政府搭台、

短评 延伸医疗服务的温暖触角

一辆不鸣笛的非急救转运车,为何能赢得温岭广大群众的满意?

这背后,指向群众清晰的需求。非急救转运的“刚需”多种多样,但规范化转运服务供不应求,一些地方甚至出现“途中加价”“天价收费”等现象。

党的二十届四中全会提出,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民群众急难愁盼问题。非急救转运的安全与便捷,是关乎群众切身利益的基础性民生之一。温岭推出的非急救转运“微改革”,正是对民意的精准回应,也体现了一座城市对人的全生命周期照护的温度与质感。

温岭通过政策引领,整合政府、医院与市场资源,形成“先行探索、逐步推广”的发展路径,推动非急救转运服务走向规范有序,切实解决从医院到家庭或下一站医疗机构的“最后一公里”难题,延伸了医疗服务的温暖触角。

本报讯 (记者 王波 共享联盟·鄞州 徐庭娴 王浩君) 近日,宁波市鄞州区某小区16幢,一台长约一米、宽半米的爬墙机器人正沿着外墙稳步向上爬行。从一楼到十六楼,只用5分钟,就将整面墙体的空鼓、开裂等隐患数据实时传回地面终端,使问题一目了然。

鄞州不少住宅楼存在不同程度的外墙病害,特别是2000年前建成的90多个老小区的2409幢住宅楼,外墙安全隐患排查需求尤为迫切。

东柳街道华光城小区就是其中之一。社区党委书记王蓓介绍,大约6年前,小区开始出现楼房腰线脱落、外墙开裂等问题,当时物业和业委会也曾计划请人来全面排查,但一打听,单检测费就要十多万元,便不了了之。

高昂的费用,源于传统检测方式的局限。“过去查外墙,全靠‘蜘蛛人’吊在半空,凭眼观手敲来判断。”鄞州区房屋管理中心副主任王海冰说,这种方式效率低,且很多藏在里面的空鼓、渗漏等问题,从外面很难发现。

如今,“无人机+爬墙机器人”的协同作业模式改变了这一局面。记者在現場看到,工作人员先操作无人机,通过红外热成像仪先对整片小区外墙进行快速扫描,锁定可疑区域;随后,爬墙机器人沿着钢索贴近墙面,通过空鼓扫描仪、雷达扫描仪对重点部位进行精细检测。对于中低楼层,工作人员还会使用手持红外热成像仪辅助检查。这套组合技术让外墙排查从过去的人工目测全面升级为科技透視。

“现在效率大大提升了,半小时就能完成约一万平方米的外墙检测,比人工方式快了15倍以上,数据也更准确翔实。”宁波汉华检测有限公司总经理蔡祖贵说。据了解,华光城小区仅用5天就完成了全部88幢住宅楼的排查,精准定位了百余处空鼓、开裂等问题,为后续维修明确了方向。

本报记者 赵静
共享联盟·温岭 徐伟杰 摄
医院运营、市场参与”的精细模式,织起一张安全、规范的服务网络。
(下转第三版)

意念控物

12月7日,嘉兴市青少年宫开展沉浸式体验AI脑科学活动,小朋友们戴上智能头环通过脑电波操控科学装置,体验“意念控物”的神奇魅力。

通讯员 金鹏 摄

群山挡住借港通四海

本报钱江观潮中心
12月7日,记者来到位于温岭市箬横镇的浙江凯喜雅国际股份有限公司,只见车间内,数台全自动化的生产设备正在运作,生产线上,工人们忙碌地进行着最后的包装工作。

“今年我们的销售额同比增长了30%左右,其中出口占到了70%以上。”公司总经理李鹏告诉记者。

李鹏所说的“出口”,指的是通过“曙光护送”非急救转运车实现的。

“曙光护送”是由温岭市卫生健康局牵头,联合多家医疗机构共同打造的一项非急救转运服务。

“以前,老百姓如果需要外出就医,往往需要自己开车或者打车,非常不方便。”李鹏说。

为了方便群众出行,温岭市卫生健康局推出了“曙光护送”服务。

“曙光护送”服务主要针对行动不便的老人、孕妇以及一些慢性病患者。

服务内容包括:提供预约服务,根据乘客需求安排车辆;提供全程陪同服务,确保乘客安全到达目的地;提供医疗保障,车上配备急救药品和设备,随时准备应对突发情况。

“曙光护送”服务自推出以来,受到了广大群众的欢迎。

“曙光护送”服务的成功经验,也为其他地区的非急救转运服务提供了借鉴。

<